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תופעת הגלובליזציה - Globalization
על תופעה זו ניתן להסתכל משלוש נקודות ראות (פרספקטיבות):

לאור הסכמי סחר בין מדינות והסכמי סחר בין גושי מדינות ולאור ירידה דרמטית במחירים של תקשורת ותחבורה בינלאומית ולאור מדיניות מכוונת של התאגידים הבינלאומיים, נוצרה לכאורה כלכלה עולמית אחת המכונה לפעמים "הכפר הגלובלי".

1. הפרספקטיבה הניטרלית - 

אוסף של נתונים, הצגתם בצורה שאיננה מעבירה חוות דעת, אלא בדרך עובדתית. נתונים יבשים ללא מגמתיות. למשל: סטטיסטיקאי ממשלתי שנותן סטטיסטיקות בנושא מסוים כמו תאונות דרכים.

2. הפרספקטיבה השלילית - (Anti Globalization) 

מייחסת תכונות שליליות לתופעת הגלובליזציה. ספר בנושא זה של נעמי קליין "No Logo" וכן מאמר במעריב במוסף "סוף שבוע" (האם יש לנו עתיד?). היא טוענת בספרה שהתאגידים הגדולים בעלי הלוגואים הגדולים: נייק, אדידס וכד', מנצלים את העבודה הזולה בארצות בהן הם מייצרים את התוצרת שלהם, בתנאים תת אנושיים. אחת הטענות בספר, של מתנגדי הגלובליזציה היא שהחברות הגדולות, הן מחסלי עבודה "Net Job Destroyers".
ישנו סרט של ה- BBC המראה את חברות המותגים הידועים, מנצלות עבודת ילדים.

3. הפרספקטיבה החיובית - 

I. סינרגיה, החברה המקומית שהופכת להיות גלובלית, מצליחה להוציא מעצמה יותר. יעילות תפעולית וניצול נכון יותר של גורמי הייצור. 

II. ב. העלאת רמת החיים בעולם, ערך מוסף לעובד. יש הטוענים שזה משרת רק את החברות הרב לאומיות ובעלי המניות שלהן.

      אנשים פוחדים מהבלתי ידוע ולכן הם קונים ספרים ומתחילים להתעניין בנושאים שונים שלא היו מוכרים להם קודם לכן, על מנת שלא יפחדו.

הכרות קרובה, לפעמים גורמת לדחייה. כלפי חוץ האדם נראה מאוד מכובד, אך כשמכירים אותו יותר מקרוב הוא יכול להיות מאוד דוחה. כך זה גם יכול להיות עם חברות מסחריות.

יש כאלה הטוענים שהגלובליזציה מקרבת את השלום מאחר וישנם אינטרסים כלכליים במדינות אשר איתן עושים עסקים ולכן אין אינטרס להרוס את אותה מדינה.

המתנגדים אומרים שהגלובליזציה מוחקת את התרבות המקומית.

כיום לא ניתן להיות גלובליים מבלי להיות גם לוקליים.

