









14 מרץ 2001 

בישראל יש פן לא פורמלי בין העיתונות למערכת הפוליטית. ישראל נמצאת בין הדגם הסמכותי למגויס, אך כיום המגמה היא לכיוון האחריות החברתית.

הכוונה ליחסים הלא פורמליים היא במישור המיקרו. נרקמים בין אנשים בין יחידים, בין פוליטיקאים לבין עיתונאים.

היחסים הבלתי פורמליים מבוססים במידה רבה על שיתוף פעולה או על הבנה בין הצדדים.

העיתונאי האמריקאי - בוב וודוורד (וושינגטון פוסט) - הגיע לישראל ובראיון איתו הוא סיכם את ההתרשמות שלו על מה שקורה בארץ: ההבדל בין הישראלים ואמריקאים הוא, שבארה"ב העיתונאים כותבים על היחסים שלהם עם פוליטיקאים ובארץ הם שותים איתם קפה במזנון הכנסת. 

היחסים בין העיתונאים בארץ לבין הפוליטיקאים אינטנסיבים במיוחד. זהו מאפיין בולט מאוד של דגם האחריות החברתית.

שני גורמים בולטים במיוחד בארץ ליחסים הבלתי פורמליים:

1. ההזהות הסוציולוגית בין הצדדים, הרקע, הוותק בארץ, אזור מגורים, השכלה, שורה שלימה של זהויות סוציו דמוגרפיות. כתוצאה מכך יש שפה משותפת ושיתוף פעולה.

2. הקירבה הפיזית, כלומר העיתונאים והפוליטיקאים מסתובבים באותם חוגים, הולכים לאותן מסיבות, משרתים יחד בצבא וכולם מכירים את כולם. הם משתפים פעולה מאחר ויש להם אינטרס משותף (האחד רוצה להיחשף השני רוצה לחשוף).

ישנו מעבר בין שתי המערכות האלה ובארץ זה בולט.

כל ראשי התנועה הציונית היו עיתונאים בעברם (הרצל, נחום סוקולוב, מקס נורדאו ועוד). בשנים הראשונות לאחר קום המדינה, העורכים הבכירים של העיתונים היו פוליטיקאים. גם היום ישנם הרבה חברי כנסת שהגדירו עצמם לפני כניסתם לכנסת כעיתונאים.

ישנם הרבה עיתונאים שהפכו להיות יועצים ועוזרים של פוליטיקאים.

האינטרסים של העיתונאים והמערכת הפוליטית - שונים. העיתונאים רוצים לחשוף כמה שיותר. מדובר כאן על טשטוש גבולות בין שני הממסדים וזה שמאפשר את התפתחותם של ההסדרים הבלתי פורמליים.

הסדרים בלתי פורמליים:

הדלפות - העברה של מידע ללא סמכות וללא הרשאה מגורם במערכת הפוליטית לגורם במערכת התקשורתית.

תופעת ההדלפות קיימת בכל מדינה דמוקרטית בעולם ומאפיינת את דגם האחריות החברתית.

במדינות טוטליטריות, הסמכותיות, העיתונות מסתפקת במידע הפורמלי של הממשלה.

הכמות של ההדלפות הרבה בשנים האחרונות עברו כל גבול יחסית למדינות דמוקרטיות אחרות.

מתי גולן (עיתונאי) - טוען שזו תולדה של המדיניות בישראל. להסתיר מקסימום ולגלות מינימום.

 

אף פוליטיקאי אינו מדליף כי הוא חושב שזכות הציבור לדעת. זה הכל אינטרסים פוליטיים.

ככל שהמערכת הפוליטית יותר שסועה וישנם חילוקי דעות פוליטיים, ישנן יותר הדלפות.

להדלפות יש יתרונות וחסרונות:

יתרון עיקרי: האפשרות לעיתונאי להגיע למידע נוסף שבסופו של דבר יגיע לציבור.

החסרון הגדול הוא: התלות ההדדית שהיא יוצרת (ההדלפה) בין המדליף למודלף (בין העגל לפרה).

ברוב המקרים ההדלפה לא נעשית בחינם. היא נעשית בד"כ בגלל אינטרס של פוליטיקאי.

בתכניתו של אמנון לוי אמר העיתונאי דן סממה:

המניע של המדליף:

1. לתקן עולם - הכי פחות נפוץ.

2. כשרוצים להזיק למישהו - אינפורמציה שלילית.

3. אם רוצים להחניף למישהו.

4. כדי להתחכך עם עיתונאי.

הסכנה לפעמים היא שהעיתונאי יצטרך לפרסם דברים שהוא לא רצה לפרסם והמקור מבקש לא לפרסם, כל זה כדי לרצות את המדליף.

כדי למנוע את תופעת ההדלפות ניסו להכריז על ישיבת ממשלה מסוימת כישיבה של ועדת חוץ וביטחון, ניסו לקיים פורומים מאוד מצומצמים ואפילו להפעיל אמצעים לא דמוקרטיים כדי לעלות על מדליפים. שרים חותמים על הצהרת סודיות.

פעם אחת הועמד בישראל לדין אדם על הדלפות, פקיד בכיר והוא נכנס לכלא ל- 3 חודשים באמצע שנות ה- 60.

הדלפות הן לא האפשרות היחידה לפוליטיקאי להעביר מידע באופן לא פורמלי. ישנה דרך נוספת. השימוש המניפולטיבי שעושים פוליטיקאים במידע. הכוונה לכך שהרבה מאוד פוליטיקאים מעבירים מידע לעיתונות אלא שמידע זה - מתופלל - שעשו עליו מניפולציה, לא מדויק, כוזב או מידע חלקי בלבד או הסתרת מידע מסוים. הכל על פי האינטרסים שהפוליטיקאי רוצה לקדם או למנוע.

לפעמים פוליטיקאים מתנים התניות שונות לפני שהם מגיעים לראיון, בתנאי שאקבל את השאלות מראש, בתנאי ש- X Y Z אתה לא שואל אותי.

הסדר נוסף שמאוד מקובל ובעייתי:

כתבות חצר או כתבי חצר - קורה שבגלל הקרבה הפיזית בין העיתונאים לפוליטיקאים, פוליטיקאי מזמין עיתונאי לעשות עליו כתבה והכתבה כזאת יש בה את הסכנה שהעיתונאי יאבד את הרגישות העיתונאית שלו ולא יחשוף דברים בגלל הקרבה ביניהם. הוא צריך להיות בעל אופי חזק מאוד ובעל עקרונות כדי לפרסם דברים מסוימים.

כתבה כזאת נקראת כתבת חצר.

בדרך כלל הכתבות האלו הן סימפטיות ונוטות לטובת "המזמין". עיתונאי חצר מזוהים בדרך כלל עם הפוליטיקאים שעליהם הם כותבים (מתי פלג - שמעון פרס, דן מרגלית - משה דיין). ספר מומלץ מאוד של דן מרגלית - "ראיתי אותם".

ישנם גם יוצאי דופן. שלום קיטל היה כאילו כתב חצר של מנחם בגין ולמרות שהיה מקורב לפוליטיקאי הוא היה מזוהה ככתב חצר. אך זה היה יוצא מן הכלל.

להיות כתב חצר של מישהו זה כבר הדגם המגויס.

כאשר מדובר בעיתונאית אז השמועות יכולות לרוץ עד כדי כך שיחשבו אותה כ"זונת החצר" של הפוליטיקאי.

יתרון נוסף של המערכת הפוליטית על התקשורתית זה השליטה של המערכת הפוליטית בישראל במשאבים הכלכליים החשובים מאוד למערכת התקשורתית.

הכלכלה הישראלית הייתה מאוד ריכוזית, הממשלה הייתה מעורבת עד הפרטים הקטנים. וזה אומר שהממשלה יכולה להחזיק את העיתונות במקורות הכסף. כלומר, מחירי הנייר. וזוהי מעין חרב מעל ראשי העיתונות שהיא נתונה בידי הממשלה.

כמו כן שכר העיתונאים גם הוא בהסכם הקיבוצי ולכן אם עיתונאי מביא סקופים ניתן לפצות אותו בהתאם. מי שאחראי בעצם על העלאת משכורתם זה הממסד הפוליטי.

מנויים לעיתון:

המגזר הציבורי זה המנוי מס' 1 של העיתונים בארץ. הם רוכשים מאות אלפי עיתונים.

כאשר גוף ממשלתי מחליט להפסיק להיות מנוי על עיתון, זוהי מכה כלכלית רצינית על העיתון.

פרסום:

שטחי פרסום בעיתונים של גופים ממשלתיים, כל עמוד כזה עולה בין 30 - 40 אלף שקל. והרבה משרדים ממשלתיים מפרסמים על פי חוק פרסומים מסוימים. דבר שמכניס הרבה כסף למערכות העיתונים. לא רק פרסומים אלא גם כל האנשים שנרשמו לנישואים (משרד הדתות).

היכולת של המערכת הפוליטית להפעיל לחצים כלכליים על המערכת העיתונאית מהווה יתרון גדול של המערכת הפוליטית שעלולים לגרום למערכת העיתונאית לשיקולים זרים בפרסומים מסוימים.

התפתחות בלתי פורמלית נוספת: התמסדותם של התפקידים התקשורתיים
ב- 10 - 15 השנים האחרונות רואים אינפלציה של בעלי תפקידים תקשורתיים במערכת הפוליטית.

בשנים האחרונות כל פוליטיקאי הכי קטן מחזיק לעצמו יועץ תקשורת, עיתונאי וכד'.

על פניו זה נראה כאימוץ של נורמות חברתיות שהתפתחו בערך משנות ה- 80. אך כשבודקים בפועל את התופעה הזו מגלים שכל הסיפור הזה הוא לא יותר ממראית עין של האחריות החברתית. כי בפועל הדוברים האלה הם עושי דברו של הפוליטיקאי או המשרד הפוליטי שאותו הם אמורים לייצג ואז הם הופכים להיות פוליטיקאים במלוא מובן המילה.

בארה"ב זה תפקיד תקשורתי ולא תפקיד פוליטי, שם זה יותר ברור. בארץ כל האנשים האלו מגיעים מתוך העיתונות והם יודעים איך להסתדר טוב עם המערכת העיתונאית וגם עם הפוליטיקאים והופכים להיות משרתם של שני אדונים למעשה.

הדלפה זה מפגש של אינטרסים - עגל שרוצה לינוק והפרה שרוצה להיניק.








